

小馬科斯總統「震怒反腐」： 「幽靈工程」折射菲律賓治理困局

中新社馬尼拉8月25日電：菲律賓總統馬科斯25日在一場公開活動上表示，腐敗行為是國家面臨的現實威脅，必須予以嚴厲打擊。他所指的，正是近期連續曝光的多個「幽靈」防洪工程。

菲律賓位於西太平洋颱風帶，平均每年遭受20場颱風或熱帶風暴侵襲。颱風頻頻在各地引發嚴重洪澇災害，而一些防洪項目資金投入巨大卻收效甚微，致使公眾對防洪工程的信心屢遭衝擊。

今年8月11日，馬科斯正式向公眾推出「向總統投訴」（Sumbong sa Pangulo）網站，號召民眾舉報所在地區存在異常的防洪項目，並承諾會「親自閱讀每一份舉報」。據官方披露，該網站上線僅三天就收到逾千份投訴。

此後，馬科斯密集走訪呂宋島多地防洪

工程。在布拉干省巴利瓦格市，一段耗資逾5573萬披索（約合98.24萬美元）的護堤工程被官方文件標注為「百分百完工」，但實地卻連「一塊空心磚」都看不到；同樣在布拉干省，卡盧皮特鎮一條河堤因施工質量低劣而損壞，而這距離上一次修復不到三年；肯農路本格特省境內路段一項價值2.6億披索的護坡工程，竣工數月便在暴雨中坍塌，重建預計需至少5億披索……

「我已經不是失望了，而是非常憤怒。」馬科斯斥責這些項目是「徹頭徹尾的『幽靈工程』」，「錢等於被扔進河裡」。他表示，政府已將涉事承包公司拉入黑名單，並將對其承攬的其他工程逐一審查，不排除以經濟破壞罪起訴涉事公司。

多名菲政界人士認為，問題工程的頻繁曝光與腐敗密切相關。碧瑤市長馬加隆不點

名地指責稱，有議員在防洪項目中收取的回扣高達工程預算的30%至40%；菲律賓參議員轆遜公開駁斥公共工程和公路部「『幽靈工程』是個案」的說法，並呼籲對全國所有的防洪項目進行審查。菲律賓參議院公職人員問責與調查委員會主席羅丹特·馬科禮查直指背後存在政府部門腐敗。馬科斯則向公眾承諾，所有授權或參與「幽靈工程」的官員都將被停職並遭到起訴。

此外，地方政府監督缺位也被視為重要原因之一。巴利瓦格市副市長埃斯特雷拉稱，國家項目常繞過地方政府，他們在總統視察前甚至對涉事工程「一無所知」。馬科斯指出，過去地方政府有權對項目進行聽證和驗收，但這一機制已被取消，致使其即便面對低劣工程也「無能為力」。他承諾將恢復地方監督權，作為保障工程質量的重要環節。

菲律賓輿論普遍關注馬科斯的「震怒」是否能轉化為實質性改革。菲律賓《商業鏡報》以菲律賓俚語「Na onse tayo」（我們被騙了）喻指當前困境，並指出這並非「幽靈工程」首次被揭露。《菲律賓星報》則在《憤怒的總統》專欄文章中直言，總統的憤怒「不能僅停留在作秀」，更需通過引入獨立審計機構、追回腐敗資金等措施重建公信力。

分析人士指出，馬科斯的密集「現場震怒」，無疑回應了洪災頻發背景下公眾對貪腐工程的強烈不滿。

然而，腐敗鏈條盤根錯節，涉及立法、行政和私營部門，加之地方監督機制長期缺位，如果沒有透明審計、跨部門合作以及全社會的共同參與，總統的憤怒可能祇是短暫的政治姿態。

菲愛國華僑楊志民後裔 三代人尋找烈士安葬地

香港中通社8月24日電：「我在抗日戰爭時期參與過幾場戰鬥，當時犧牲了很多人，中國人民要愛國。」98歲的抗日老兵張錫球已患有中風，但當記者提到抗戰字眼時，他仍有片刻清醒，希望跟記者表達更多。

今年是抗日戰爭勝利80周年，當年的抗戰先烈均已逾百歲。當歷史的親歷者逐漸遠去，他們的後代，這些承載著家族記憶的「活檔案」正成為搶救性記錄抗戰史的重要紐帶。

香港近期接連舉辦數場紀念活動，仍健在的抗戰先烈和一些先烈後代們聚集，冀以述歷史還原當年的血色記憶。

「我8歲開始參加抗戰游擊隊，現在雖然老了，但還是會義務做好講述歷史、傳遞精神的工作。」今年90歲的林珍1943年時還是一個8歲的小女孩，那年她親眼目睹日軍闖入家中的掠奪搶殺行為，令她極為觸動。

「我們不想打仗，被打也不能等死。」她跟隨媽媽和哥哥加入抗戰游擊隊，因年齡小被分配做通訊員，有時也到傷兵醫院幫忙。那些翻山過海受過的傷她早已忘記，但受傷士兵因為沒有麻藥的嘶叫聲，仍記憶猶新，「聽著不知有多難受。」

如今，這位九旬老人肩負起為青年一代講述抗戰歷史的義務。「我們的目的不是增加仇恨，而是認清歷史，讓他們不要再以否認霸權的行為來消除這段記憶。」

「作為中國人家庭的完整很重要，每個家族都想到自己的根，有一個祭拜的地方。」楊正紅家族三代人都在尋找爺爺楊志民當年參與抗戰犧牲後的安葬地。

1915年楊志民在菲律賓出生，抗戰爆發後拋棄富裕生活毅然回國，同張極生等5位華僑青年1937年投奔革命聖地延安，隨後參加山西決死隊工作。

楊志民與妻子黃速治僅結婚14天就奔赴戰場，杳無音訊。1982年，楊志民當年老戰友施純亮到香港找到黃速治告訴她當年楊志民的犧牲，這個家族自此開展了「尋根」之路。

楊正紅對記者表示，父親楊棋龍1982年就開始找爺爺的安葬地，現在父親生病，自己接手找了很久。他回到爺爺的泉州老家亭店村修繕故居，又赴革命老區陝西旬邑縣，重走爺爺的革命足跡。這兩年借助網絡平臺，他認識內地很多熱心人士，讓他更加有信心。

「最初尋找爺爺犧牲地，更多是為完成奶奶和父親的心願。但在尋找過程中，漸漸被爺爺那一代華僑的抗日精神深深震撼和感染。」

為了子孫後代 小馬籲反腐濫權

本報訊：總統小馬科斯週一在沓義市英雄公墓舉行的國家英雄日紀念儀式上，呼籲菲律賓民眾為了後代子孫，要打擊腐敗與濫用權力的現象。

小馬科斯在發表演說時表示：「我們也需要對抗社會中腐敗與濫用權力的威脅。」

他補充：「因為他們竊取的不僅僅是金錢，更是下一代菲律賓人的健康、夢想與未來。」

小馬科斯指出，作為菲律賓人，每位國



楊正紅對記者表示，父親楊棋龍自1982年便開始尋找祖父的安葬地點，如今父親惠病，由自己接手經過漫長尋找過程。

<中通社>

「成功不是一代人的，精神、知識能傳承給下一代才叫成功。」現在，楊正紅在香港成立紅色文化華僑研究會，希望做到這種民族精神的傳承。「香港小朋友都不差的，他們現在是一張白紙，我們寫給他什麼，他們就會長成什麼樣子。」

「雖然我沒有親歷戰爭，但作為抗戰後代，傳遞抗戰精神是我身上的使命，必須也很願意去完成。」林際平的祖父林薰南是當年黃埔軍校教官之一，抗日戰爭時期，林薰南參與指揮粵北會戰等戰役，後被任命為中國駐日軍事代表團中將顧問。

林際平的家族可以說是「黃埔世家」，曾外祖父早年亦參加黃埔軍校。多年來，他以黃埔精神為紐帶組織數場走歷史遺跡、講抗戰故事等活動。他對記者講述歷史的緊迫性，「可能再過20年我也離世，年輕人更講不清楚抗戰歷史的意義和貢獻，我趁現在要再多講點。」

林際平認為，香港青年對抗戰精神和民族精神的認識還遠遠不夠。從中國近代史看，中華民族唯一抵禦外辱的就是抗日戰爭，而且這是第二次反法西斯東方戰場的勝利，意義非常大，一定要傳承在中華民族的歷史中去。「希望通過講述讓年輕人明白，沒有國哪有家，以史為鑒，方知興替。」

露欺詐行徑，並堅守正義之道——即使路途艱難。

演說中，小馬科斯特別向被譽為「未耶的聖女貞德」的特蕾莎·馬格洛布努亞（Teresa Magbanua）致敬，她曾反抗西班牙殖民壓迫，同時也緬懷那些為國家獨立默默奉獻的無名英雄。

他說：「在危險與重重考驗中，她從未屈服。直至暮年，她始終是為國奮戰之勇士及游擊隊員的堅實支柱。」

他補充：「在英雄紀念日，我們向那些未曾留名史冊，但曾點燃獨立之火種的菲律賓人致敬。」

小馬科斯在沓義市英雄公墓的無名烈士墓前敬獻花圈，帶領全國人民共同紀念國家英雄日。



米骨地區參賽者瑪格麗特·布里頓獲得2025年菲律賓萬國小姐選美大賽亞軍頭銜。

2中國人涉謊報車輛遭竊騙保險

本報訊：北警區週一表示，兩名中國籍人士因涉嫌謊報旅車遭竊以詐領保險金遭逮捕。

案件源於2025年8月17日接獲的911報案，一名中國籍人士聲稱其豐田Fortuner於凌晨2時10分在描仁瑞拉市馬魯拉斯描籠涯翡翠花園小區唐佩德羅街遭竊。

警方最初將案件列為劫車案，並向所有警察單位發布緊急通報。但調查人員很快對案情產生懷疑。

描仁瑞拉市警局代理局長塔倫托（Joseph Talento）指出，陳述矛盾之處引發警覺，警方發現失竊車輛屬無鑰匙啟動系統，只有擁有直接控制權的人才能進入車內。塔倫托表示：「從他們最初聲稱車輛遭劫、且所謂劫車者接近時停車燈自動亮起的說詞，我們已產生懷疑。何時見過劫車者會持有被竊車輛的專用遙控器？」

透過調閱監控與行車記錄儀影像，警方追蹤至加洛干市格麗斯公園小區，由其中一名嫌犯經營的修車店。

現場發現另一輛豐田Fortuner掛著據稱遭

盜車輛的車牌。

警方表示這位「受害人」實為共謀，與其中國籍同夥將先前事故中損毀的Fortuner車牌掛在其他車輛。

當局確認其目的在於詐領保險理賠。塔倫托說：「謊報劫車的理由是為了向保險公司申請理賠，因為該車輛的綜合保險有效期至8月28日。」

目前已對嫌犯提出多項訴訟。

調查案的警員希順（Jose Hizon）表示：「我們已就其虛假陳述控告他偽證罪，同時依第4136號共和國法令起訴非法轉移車牌罪，並追加詐領保險罪。」

北警區警長普羅塔西奧（Jerry Protacio）譴責該行為，強調嫌犯不僅試圖詐騙保險公司，更以捏造緊急事件方式濫用政府資源。

普羅塔西奧表示：「我們欲藉此告知民眾，他們謊報車輛遭盜以獲取保險金。諸位可見他們所謂遭盜的車停放在修車店裡，而且完全損毀。」

兩名嫌犯現均遭警方羈押，等候偵訊程序。

參議長批准傳喚防洪工程承包商

本報訊：參議長伊斯古地洛（Francis Escudero）8月25日表示，他已簽發傳票傳喚防洪工程承包商，以強制其出席參議院藍帶委員會針對防洪工程問題的下一場調查聽證會。

伊斯古地洛表示，他已在上週簽署了藍帶委員會針對所有承包商的所有傳票請求。

以下是傳票對象名單：

• L.R. Tiqui Builders, Inc. 總裁蒂義（Luisito R. Tiqui）

• Alpha and Omega Gen. Contractor & Development Corporation 總裁迪斯卡亞女士（Cezarah C. Discaya）

• Centerways Construction and Development Corp. 總裁盧比亞諾先生（Lawrence R. Lubiano）

• Hi-Tone Construction & Development Corp. 總裁阿科斯塔先生（Edgar S. Acosta）

• MG Samidan Construction 授權管理代表薩米丹女士（Marjorie O. Samidan）

• Royal Crown Monarch Construction & Supplies Corp. 總裁米蘭達先生（Romeo C. Miranda）

Miranda

• St. Timothy Construction Corporation 總裁里曼多女士（Ma. Roma Angeline D. Rimando）

• Sunwest, Inc. 總裁／行政總監阿爾卡薩女士（Aderma Angelie D. Alcazar）

• Topnotch Catalyst Builders Inc. 總裁維惹蕊描先生（Eumir S. Villanueva）

• Wawao Builders 總經理阿雷瓦洛先生（Mark Allan V. Arevalo）

上週二，參議院副議長晶貴（Jinggo Estrada）動議向所有缺席首次聽證會的承包商發出傳票。晶貴表示，若承包商再次缺席且提出無法接受的理由，他將動議對其進行逮捕。上週的聽證會披露，11家承包商對邀請作出回應，但僅7家派代表出席。

此項調查源自小馬科斯總統今年7月發表國情咨文。當時，小馬科斯總統下令審查全國的防洪減災工程項目，因菲律賓多地在七月遭遇嚴重洪災。

國會調查啟動前，小馬科斯總統已公佈全國15家主要防洪工程承包商名單。

印尼聯美啟動軍演

香港中通社8月25日電 印尼與美國於8月25日啟動為期逾一周的「超級加魯達之盾」聯合軍事演習，聯合澳大利亞、日本、

新加坡、法

國、新西

蘭、英國、

加拿大、韓

國、馬來西

亞及菲律賓

共11個盟友

國家參與。

據法新

社報道，這場年度演習於雅加達、西蘇門答臘島及廖內群島舉行，持續至9月4日，規模創歷年之最。演習動員超過4100名印尼士兵及1300名美國軍人，另有來自其他參演國的約500名軍事人員，總計近6000人參與。演習內容包括陸海空聯合實彈射擊、叢林作戰、兩棲登陸及反恐演練，並首次納入網絡防禦及無人機作戰項目，展現多國軍事協同能力。

印尼國防部長普拉博沃·蘇比安托在開幕式上重申，印尼奉行「不結盟」外交政策，致力於在美中之間保持平衡。

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

菲律賓王氏白蟻防治中心
防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自
為你施治：尋出自白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻
回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。
此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，
至誠服務。
電話：82565536: 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688

前期食品有限公司 Penco Inc. / Jindao
474 依干洛街 Elcano St., Binondo, Manila
芒果 7D GUADALUPE Jojo's
CEBU
联系电话 8244-9999, 0922-8449999
8244-8924, 8244-8925, 8242-2886
免費送貨 Free Delivery!